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NICOLME 
Din m i t a l u i D u m n e z e u Episcopul Eparhiei .ortodoxe-

r o m â n e a Vadului, Fe l e a c u l u i ş i Ciutului. 

Iubitului cler şi popor al Eparhiei Noastre, Iubiţilor şi Onoraţilor deputaţi 
sinodali la Sinodul Eparhial: dar şi milă dela Dumnezeu Tatăl şi Domnul 

nostru Isus Christos. 

In temeiul §§-lor 89 şi 90 din Statutul Organic, convocam şi declarăm con

vocat Sinodul ordinar anual al Eparhiei Noastre In biserica ortodoxă din Cluj pe' 

Dumineca Tomii, adecă în 26 Aprilie, a c, la 9 oare antemeridiane, când se începe 

serviciul divin, iar după aceasta va urma deschiderea Sinodului în localul, care se 

va designa spre acest scop. 

Cluj, 11 Aprilie, 1925, 

N I C O L A E 1 V A N m . p . 

Episcop. 

Art. 8 din Rglrnt: Toţi deputaţii aleşi sunt datori, a se prezenta Ia deschiderea-SiftodaitH sau în cazuri 
grave de împiedecare, a-şi justifica absenţa. . ; • • . .. . • 

Deputaţii, cari nu se înfăţişează Ia Sinod, şi nu justifică absenţa, după 3 zite, dela deschidere,*se con
sideră, că renunţă la mandat, . ,,, . 

Concediu pe 3 zile poate da prezidentul, pe timp mai îndelungat numai Sinodul, v • r v ' 
Pe timpul absenţei nu compet diurne. Cererile de concediu se resoalvă îndată. 
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Organizarea bisericească 
Cuvântarea D-lui deputat Dr. Ion Lupaş 

rostită în Camera deputaţilor la 1 Apr. 1925. 
(Unrmre) 

Cred, domnilor, că în aceste citate găsiri încă 
un motiv suficient pentruj justificarea acelor 
înalte feţe bisericeşti, cari au admis in textul 
Constituţiei câteva precizării relative la viitoa
rea organizare. Dacă un om de valoarea ştiin
ţifică şi de autoritatea lui Melchisedek a putut 
ţa< 'anumite imomenite să înterpreteie canoa
nele aşa de diferit, nu era exclus pericolul ca 
proiectul de organizare bisericească lăsat ex
clusiv în seama unor organe bisericeşti insu
ficient pregătite pentru înţelegerea acestor po
stulate vitale, să întâmpine dificultăţi de ne
înlăturat şi în cefe din urmă să fie cu totul 
zădărnicOte încercările de a înfăptui crgani-
zarea constituţională dorită. Aceasta eSte însă 
o explicaţie, oare nu ne poate impune nouă să 
aderăm numai decât la părerile lor şi să apro
băm, acum ulterior, textul constituţiunei. 
Dar scopul cuvântării mele nu este să fac 
o critică postumă a acestui art. 22 din 
Constituţie^ ci să caut întrucât textul, aşa cum 
îb vedem în faţa noastră, a fost aplicat. Părerea 
ferarea noastră sau nu a fost aplicat. Părerea 
mea personală rămâne deci, că textul Consti
tuţiunei a impietat asupra domeniului de auto
nomie bisericească. Zic numai „impietat", căci 
nu aşi vrea să folosesc cuvântul aspru, pe care 
îl foloseşte, în altă legătură de idei, dl mini
stru al cultelor, cuvântul de „eludare", deşi 
pentru mine ar fi mai ' îndreptăţită folosinţa 
acestui cuvânt decât pentru D-Sa, care* aduce 
comisiunei bisericeşti de 15 învinuirea, că ar 
fi eludat aeest text al Constituţiei încercând să 
facă două modalităţi pentru alegerea mitropoli-
ţilor şi episcopilor, păstrând pentru Ardeal ne
schimbate dispoziţiile statutului din 1868. 

Ca membru al acelei comisiuni de 15, mă 
simt oarecum! obligat morajliceşte, să iau în 
apărare şi să justific procedarea ei. Eu cred 
că comisiiunea a procedat cu atâta dragoste 
şi înţelegere pentru interesele bisericei şi ale 
statului, încât nu merită să i-se aducă această 
gravă învinuire. Eu înţeleg că mulţi dintre, 
fraţii noştri din Vechiul-Regat au devenit cam 
impacienţi faţă de încetineala, cu care a lucrat 

comisiunea aceasta. "Rste adevărat că comisiu
nea a lucrat încet, însă vă rog să tinete sea
mă de dificultăţile extraordinar de mari, pe 
care le-a avut. 

Comisiunea actiasta nu a voit să facă un 
proiect de lege prin octroiere, prin impunere, 
prin majorizare de voturi, ci prin armoniza
rea şi înfrăţirea cugetelor. De aceea a adoptat 
dela început nu modalitatea unui vot al ma
jorităţii din comisiune, ci pe aceea a votului 
unanim. Anteproiectul de constituţiune biseri
cească pregătit în toamna anului 1921 a rezultat 
din felul acesta de lucrare. La chestiunile, în 
carenune-am putut înţelege deplin, unde arde
ii nlf, ău spus că: nu pot ceda, unde basara-
benii au cerut ca obiceiurile lor locale să fie 
păstrate, acolo noi am introdus aceste două 
modalităţi. Ne-am dat seama că prin uceasta 
nu facem nici o cr'imă, nici faţă de stat. dim
potrivă am ştiut că facem un bine. După-
cum a accentuat şi episcopul Romanului, l u 
cian raportorul dela Senat al acestui proiect, 
unitatea sufletească a fost conservată de se
cole prin biserica noastră ortodoxă. Datoria 
generaţiei de astăzi şi a celor viitoare este să 
îngrijească cu tot dinadinsul ca această uni
tate să nu se clatine prin măsuri pripite de 
fegislaţiune făcută fără consintământul tutu
ror, numai prin simplă impunere. (Aplauze). 

Mai departe, noi am ştiut că procedăm în 
senzul Evangheliei lui, Hristos şi potrivit ca
noanelor. Căci Mântuitorul spune: „In casa 
tatălui meu sunt multe lăcaşuri"; între hotă-
rîrile primului Sinod ecumenic este ermonul al 
VI-laa, care precizează că oricând se produc 
schimbări de acestea de jurisdicţiune biseri
cească-, „obiceiurile cele vechi să se păstreze". 
Am ştiut mai departe că nu numai la Evan
ghelie şi în canoane scrie aşa, dar întreaga 
experienţă istorică ne-a dovedit că apă
răm un punct de vedere absolut just şi co
rect. Când a fost răpită Bucovina şi a trecut 
episcopul Hărescu dincolo la Austria, cârmu
irea austriacă, oricât de rea şi asupritoare a 
fost ea, a avut îngăduinţa să-1 lase pe acest 
episcop în dependenţă ierarhică de mitropolia 
din laşi, până la 1781. Când a fost smulsă 
Basarabia din trupul Moldovei şi supusă Rusiei, 
mitropolitul şi exarhul Basarabiei, învăţatul 
Qavriil Bănulescu, originar din Ardeal, dela 



Bistriţa, a avut şi el aceasta înţelegere a şi-
tua-ţiunei locale şi a cerut delà cârmuirea Ru
sească să permită (

;a se păstra toate obiceiu
rile locale moldoveneşti, care nu vor fi în :on-
flict cu legea împărăţiei'. Avem şi noi în Ardeal 
experienţe seculare. De câte ori a trecut Ar
dealul déla o dominaţiune la alta, totdeauna 
s'a procedat cu îngrijire faţă de toate confe
siunile, fiindcă se ştia că această chestiune 
este foarte complicată. 

Când a trecut Transilvania la 1691, sub câr
muirea habsbarigica s'a precizat în „Diploma 
Leopoldina'', — un act de stat pe care s'a bazat 
constitiiţiunea ardeleană până la 1848, — că 
în chestiunea confesiunilor „nihil alterabitur". 
Este adevărat că nu şi-au respectat angajamen
tul, chiar la sfârşitul secolului au făcut schim
bările acelea care ne-au sfâşiat pe noi în două 
tabere, dar numai formal, fiindcă din punct de 
vedere sufletesc nu există nici azi în Ardeal 
două biserici, ci o singură biserică, o singură 
lege românească. 

Dl Aurel C.osma: Dar au distrus bisericile şi 
mănăstirile, le-au ars,. Itţ-au djistras până la 
ruine. Ar fi bine să amintiţi şi lucrurile ace
stea. 

Dl I. Lupas: Aveţi dreptate, domnule deputat, 
le-a distrus un general cu numele Bukow, 
pe care împărăteasa Maria Terezia !-a trimis 
să rezolve diferendul dintre ortodocşi şi uniţi. 
Se întâmplă ca generalii să fie adeseori foarte 
sumari în procedeele lor. Astfel şi Bukow a 
rezolvat cu tunul o chestiune confesională dând 
ordin să fie distruse mănăstirile de piatră, iar 
cele de lemn să fie arse (monasterio lapídea 
desimantar, lignea vero comburrantur). 

Dl I. Lupas: La 1848, când s'a făcut unirea 
forţată a Transilvanie;; cu Ungaria, deasemenea 
s'a 
fesională 
unirea forţată a Transilvaniei cu Ungaria, par
lamentul unguresc din Budapesta, oricât a 
fost el de puţin dispus să respecteze regionalis
mul ardelenesc, totuşi a votat art. de lege 
43 din a. 1868. § 14 ai acestei legi spune că 
confesiunilor ardeleneşti nu li-se face nici o 
silă; clacă vor voi să se unifice cu confesiunile 
omodoxe din restul Ungariei bine, iar dacă. nu, 
să rămână cum au fost. Amestec cazul 
foarte instructiv, cum confesiunea romano-ca-
tolică, din Transilvania împotriva tuturor stă

ruinţelor puse din partea înaltului şi puterni
cului cler romano-catolic din Ungaria, nici
odată n'a voit să se iurfice cu organizarea 
din restul Ungariei, ci a rămas cu organizarea 
provincială pe care şi-a dat-o în cursul vea
curilor al XVII-lea şi al XVIII-lea. 

Acelaş caz cu biserica reformată a calvinilor 
din Ardeal, care Şi astăzi a rămas cu organiza-
ţiunea sistemului consistorial şi cea. din părţile 
Tisei, din „părţile anexe" ale Transilvaniei, care 
avea la bază sistemul presbiteral, nu au voit 
cu nici un preţ să tacă această unificare, ci au 
spus că se simt destul de bine cu organizaţiu-
nea lor bisericească, cum a fost creiată prin 
procesul istoric deosebit. 

N'am auzit pe nimeni spunând că ideea de 
unitate a „statului naţional maghiar" ar fi sufe
rit vre-o ştirbire, prin faptul că bisericile ace
stea nu s'au unificat cu administraţia şi consti
tuţia lor (aplauze pe băncile opoziţiei). 

De asemenea învăţăminte desigur că tre
buie să ţinem seamă, chiar şi când ele nu vin 
delà, prietenii noştri. Reprezentan+ii ardeleni 
cari au fost în comusiune: I. P. S. S. Mitropo^. 
litul Sibiului, dl doctor Vaier. Branişte şi cel 
ce are onoare a vă vorbi în momentul acesta, 
am apărat în toate împrejurările acest punct 
de vedere, şi credem că am făcut un lucru bun, 
nu numai pentru interesele ardeleneşti, dar. 
chiar pentru interesul de consolidare a. Româ
niei întregite. Rezistenţa aceasta ardelenească 
a trezit oarecari disci^iuni, o mică literatură 
specială de broşuri, articole de reviste şi studii, 
cari au putut să îmbogăţească literatura noa
stră de drept biserieîisc, până acuma destul de 
săracă. Voi aminti în primul rând lucrarea în
văţatului profesor de drept bisericesc al facul
tăţii de teologie din Cernăuţi, părintele doctor. 
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a respectat chestiunea aceasta delicată con-?|Valerian Seseanu, care era gata încă din 1920-
sională. La 1868,, când s'a făcut din nou 1- voi aminti apoi - ca să urmez în serie1 cronologică — cartea dlui avocat dala Turda, doc; 

tor Vaier . Moldovan, membru al delegaţi unei 
ardelene; voiu aminti cartea lucrată, metodic, 
cartea remarcabilă publicată de dl Matei aci 
în tipografia „Casei, şcoalelor" sub titlul „Con-
tribuţiuni la istoria dreptului bisericesc", apoi 
lucrările preoţilor din Basarabia, de asemenea 
lucrări cari merită, să fie considerate ca -txpre-
siune fidelă a opiniei publice din provincia 
aceasta; iar ca lucrări scrise din partea fra
ţilor din vechiul regat, voi aminti broşura dlui 



inspector general în ministerul cultelor şi arte
lor loan Oh. Savin, întitulată „Biserica 
română şi noua ef organizare", apărută în Bu
cureşti1 la' 1925. 

In această lucrare, — cLupăcum se întâmplă 
că noi cei din Ardeal să nu prea fim cruţaţi 
de cate ori avém păreri deosebite de ale fraţilor 
din Bucureşti, — ni s'au administrat oarecari 
iroáü, acestea pentru motivul cjă punctul de 
vedere ardelenesc a fost. şi a rămas consec
vent până la sfârşit. Noi nu pretindeam însă că 
ceeace Ardealul după o experienţă de 50—60 
de arii de zile socotea că este bun, să fie intro
dus fără întârziere şi în biserica din vechiul 
regat, dacă conducătorii şi credincioşii acestei 
biserici aflau că nu este bun şi acceptabil pen
tru dânşii. 

Dl /. Mihalache: Noi, în numele unificării, 
pretindem să'stricaţi şi civoastră ceeace aveţi 
bun. 

O voce: Să luăm ce este bun din toate păr
ţile. 

Dl I. LUMŞ: Domnule Mihalache, din primul 
moment, din şedinţele prime ale „consfituan-
tei'' ţinute ;;n Bucureşti în Septemvrie 1920, 
ne-am propus şă procedăm după sfatul aposto
lului PaVel, care scrie în mod categoric: 

„Tot ce este bün să ţineţi, de tot felul de 
luciu rău să vă feri,ţi, ca însuşi Dumnezeul 
păcii să vă sfinţească şi să vă binecuvinteze 
pe voi întru toate desăvârşit". 

Dl IV Mihalache: Aceste cuvinte ar trebui să 
le scrieţi pe uşa dlui Vintilă Brâtianu. 

Dl I. Lupa?: Nu am putut să ne abatem dela 
sfatul acesta apostolesc şi de aceea lucrurile 
au mers cam încet. 

Să vedeţi acum ieum apreciază dl inspector 
încetineala noastră. Noi am spus: r.e unificăm 
în acele corporajţriini şi foruri de eondueerei 
centrală, unde nu este deosebire între noi, ne 
unificăm în ceeace priveşte Sfântul Sinod ú 
recunoaştem icohgresul general bisericesc, 
care îşi va ţine şedinţele la Bucureşti. Recu
noaştem deasemenea şi consiliul general, dar 
lăsaţi-ne celelalte întocmiri constituţionale şi 
administrative,'cari după o lungă experienjţă 
s'au dovedit a fi bune, lăsaţi-ne să le păstrăm 
în linişte şi cu fraile, fiindcă ele nu ating nicide
cum în mod păgubitor unitatea noastră sufle
tească (aplauze pe băncile opoziţiei). 

Numai atunci să poftiţi, să ne dăruiţi o orga

nizaţie mai corespunzătoare, când noi ne vom 
plânge, că nu ne simţim destul de bine în încă
perile largi ale organizaţiei noastre bisericeşti, 
rămasă ca moştenire sfântă dela nemuritorul 
Saguna. 

Faţă de aceste cuvinte, domnul inspector 
spune cu o ironie tendenţioasăi, dar rău pla
sata: 

„Cu alte cuvinte ne unificăm, dar rămânem 
întru totul cum am fost. Să nu mi-se iee în nu
me de rău, dacă cetirea acestui aliniat m i a 
evocat figura marelui ironist Caragiale.... Uni
ficare da, dar să nu se schimbe nimic din sta
tutul şagunian".... ' 

Noi nu am zis aceasta, am stăruit să nu se 
schimbe ce a fost bun, clar am admis din capul 
locului unele modificări, pe cari însăşi expe
rienţa noastră le-a dovedit ca necesare şi pe 
cari eu personal lei cerusem încă dela 1914, 
printr'o scriere publicată la Sibiu, cu titlul: 
„Interpretarea statutului organic". 

Va să zică, putem dovedi şi cu mijloace lite
rare, că ni se aduce o învinuire nedreaptă când 
ni se atribuie lucruri pe care nu le-am cerut, 
când suntem mustraţi pentru afirmaţii pe care 
nu le-am făcut. Apoi continuă dl inspector 
astfel: 

' „Contradicţia, în care s'au găsit, ceice au 
•semnat acest proiect de unificare (al comisiei 
de 15) — şi Ştiu bine ce sentimente deosebite 
conţine fiecare din iscălituri — dacă dă loc la 
puţină ironie, ascunde în sine şi mult tragic. 

,.E mărturisirea brutală a atâtor prejude
căţi şi temeri ireconciliabile. 3i între ele, una 
care primează: teama de politica furişată în 
biserică. 

„Biserica din vechiul regat mai ales este pri
vită ca victimă a acestei atotputernicii, a prea 
strânsei dependenţe dintre biserică şji stat. 
* „De aici păstrarea şi îngrădirea în vechile 

forme de Organizaţie, la bisericile din provin
cii, vădita tendinţă de distanţare faţă de stat, 
şi teama de a adopta forme experimentate sau 
reclamate de biserica d"n regat. 

„Biata biserică din regat! E obiect de com
pătimire şi groază. în ea surit toţi dispuşi să 
vadă tipul clasii'c al bisericii aservite de stat. 

„Nu vrem unificarea cu biserica din vechiul 
regat, fiindcă nu vrem sărăcia ei, nici decăde
rea ei". Acest răspuns l-am auzit de atâtea ort, 
spus în chip naiv şi crud de preoţii basarabeni. 



,.Nu vrem unificare cu furca" şi nici „inge
rinţa pute r; i laice in cele sacre", ne spun cu o 
anumită diplomaţie cei din Ardeal. 

„Faima aceasta rea şi — mă grăbesc să a-
daog — nedreaptă, ne-am făcut-o de altfel sin
guri. 

„In ţara libertăţii a înflorit cu prisosin/ă 
obiceiul • de a supune unei aspre critici 
tot: şi ceeace' era rău şi ceeace — deşi 
bun — să dorea să fie şi mssi bun. 
La fr?ţii de peste hotare' am văzut totul în 
perspectiva- depărtărilor şi a aşteptărilor. Re
zultatul acestui criticism îl resimţim astăzi, cu 
efecte destul de dureroase şi nu numai în do
meniul bisericesc. Noi, ceice ne-am dat prea as
pre certificate de conduită, ara pierdut ceva 
din stima şi justa preţuire a fraţilor din noile 
provincii". ,. . ( 

In acest ultim aliniat, domnul inspector ge
neral poate să aibă dreptatel Cred însă că nu 
ne poate învinui nici pe noi, pe Ardeleni, nici 
pe fraţii din Basarabia, nici pe cei din Buco
vina, pentru starea aceasta sufletească. Intr'a-
devăr, am observat şi noi că există această 
stare, sufletească, formând la început, déla 
pirmele întâlniri o piedică destul de grea 
în calea apropierii şi a armonizării opiniu-
nilor diferite. De altă parte cred: că exagerează, 
când vede ceva tragic în deosebirea de prin
cipii, care s'a ivit între membrii comisiunii de 
15. Cu mult mai aplicat sunt să dau dreptate 
domnului raportor Gîrboviceanu, care vede în 
tenacitatea cu care ţineau Ardelenii la moşteni
rea lug Şaguna, tocmai dimpotrivă un lucru 
lăudabil, şi găseşte chiar un moment sufletesc 
înduioşător în această atitudine a lor. Eu cred 
că nu poate exista un argument mai convingă
tor pentru bunătatea unei legi, diecât faptul că 
acei cari au trăit peste o jumătate de secol 
sub regimul ei, spun: nu ne trebuie alta, sun
tem mulţămiţi cu legea pe care o avem, ţinem 
morţiş la ea! (Aplauze pe băncile opoziţiei). 

In schimb însă nici în comisiunea de¡ 15 
nici aiurea nu s'a găsit absolut nimeni ca în 
numele bisericei din vechiul regat, să spună 
maca* un cuvânt de mulţumire şi de recuno
ştinţă pentru ceeace a făcut St. Sinod al vlă
dicilor dela 1872 până azî. Deasemeni nu a fost 
nimeni care să spună un cuvânt de mulţumire 
pentru ceeace a făcut consistoriul superior bi
sericesc dela 1909 sau 1911 până la război. Şi 

atunci, era natural că ceice ştiau din propria 
lor experienţă, că în vechiul regat rânduelile 
bisericeşti nu sunt din cele mai bune, să con
simtă şi ei a primi întocmirile incomparabil su
perioare ale mitropoliei ardelene. Fostul arhie
piscop al Basarabiei^ Nicodim ne-a uşurat în 
câtva situaţia spunând în conferinţa dela Si-
nia, cum a fost primit în cursul războiului în 
Rusia, şi cum fiind acolo a putut să cunoască 
deaproapie' lucrările, care se făceau pentru or
ganizarea bisericei ruseşti. După mai multe lu
crări comparative comisia rusească a ajuns la 
concluzia, că cea mai bună organizare între 
toate bisericile ortodoxe răsăritene o are 
biserica ortodoxă română din Ardeal. Acea
stă mărturisire ne^a uşurat situaţia. Dar 
ca să vedeţi că lucrurile ce afirm nu 
sunt numai, impresii personale, îmi permit să 
citez un pasaj din procesul verbal al comisiei 
speciale bisericeşti, ţinută la 19 Septemvrie 1920 
în sala Sf. Sinod, aici la Bucureşti. Cred, că 
merită să fiei relevat acest pasaj), fiindcă vine 
dela pnul, care era în măsură să cunoască tot 
ceeace a făcut aici Sf. Sinod Şi Consistoriul 
superior bisericesc. Vine dela însuşi I. P . S. S. 
Mitropolitul Moldovei Pimen. Luând cuvântul 
in acea discuţie a insistat pentru respectarea 
hotărîrei dela Sinaia. La Sinaia în 1919 s'a ho
tărît să luăm de bază statutul organic din Tran
silvania: I. P..S. S. spunea: „recunoaştem că or
ganizarea bisericească din provinciile desrobite 
este mai bună decât organizarea bisericii au-
tochsfale ortodoxe române din vechiul regat". 
Declară că aşteaptă de/la ardeleni, bucovineni 
basarabeni o mare înrâurire binefăcătoare asu
pra autonomie] bisericeşti din regat, fiindcă 
aci luptele politice de partid au atins adeseori 
în mod dureros şi păgubitor interesele bise
ricii. „Să dfcla Dumnezeu să avem în serviciul 
bisericii întregi patriotismul clerului din Ardeal 
şi cultura clerului din Bucovina"... Constată 
apoi că singur are răspunderea pentru întreagă 
conducerea mitropoliei din Moldova, dar se 
îngrozeşte de greutatea acestei răspunderi; de 
aceea a împărţit această răspundere cu sfetni
cii săi, deşi nu are un consistoriu administra
tiv, flidcă nu are ce administra, ci există nu
mai dicasterii judecătoreşti/Aşteaptă ca o zi 
de înviere şi de bucurie ziua, când se vor în
fiinţa pe lângă toate episcopiile! şi mitropoliile 
consistorii, cari să îmbrăţişeze toate problemele 



bisericeşti şi culturale. Astăzi, când atâtea con
fesiuni eterodoxe bine organizate şi autonome 
există în cuprinsul-României întregite, este im
perios necesar, ca biserica ortodoxă-i omână 
să-şi aibă organizaţii® autonomă cu participa-
mi elementului mirean, spre a-şi putea înde
plini misiunea cel. puţin tot atât de bine ca şi 
celelalte biserici şi confesiuni autonome". 

Fireşte că în această declaraţie aveam acum 
uiîicâştig de cauză după o -luptă de peste un 
an de zile. Dar tot erau oameni cari, ziceau: 
de ce să primim tot ce vine din Ardeal? S'au 
făcut diferite propuneri. Noi am zis: respec-

, tăm • înalta erudiţiune canonică şi bisericească 
a oricui, însă de dragul nici unei consideraţiuni 

- teorelice-doctrinare nu putem părăsi nici odată 
baza legală a autonomiei constituţionale repre
zentative, pe care o avem asigurată în statutul 
şagunian (aplauze din partea opoziţiei). 

Şi atunci, ne-a venit,în ajutor, trebuie să 
spun, cu o motivare destul de interesantă în 

t felul ei, dl prof. dela Cernăuţi, părintele doc
tor Vaier ian Sesan, care şi-a exprimat părerea 
că nu este bine să păşim dela început cu mărtu-
Tisiirea că noi, vrem1 să generalizăm dispoziţiu-
nUe statutului organic din Ardeal pentru în
treg restul ţării" să facem lucrul acesta, dar 
să nu-i zicem pe nume, fiindcă îndată ce-1 nu
mim, se ridică mulţi şi spun că nu vor să audă 
de statutul lui- Şaguna. Wi r sollen das Kind 
nicht-an seinem Namen nennen. Toţi dorim 
organizarea şi consolidarea bisericii cam în fe
lul, cum o prevede statutul organic. Dar să 
nu spunem că luăm debaiză statutul lui JC sau y". 

Ardelenii şi faţă de observaţiunea aceasta au 
zis; că fiind chemaţi la o lucrare de o 
importainţă aşa de mare, trebuie să spună 
pe faţă tot eeftace doresc (aplauze din partea 
opoziţiei). De aceia am declarat din ca
pul locului: să nu ne luiţjţi în nume de rău fra
ţilor, vă asigurăm, că dorim din tot adâncul 
sufletului nostru miificareţa ^bisericească^ însă 
cu metodă riajţionailă. Dacă ne daţi posibilitatea 
să lucrăm cu această metodă raţională, rămâ
nem aici, ne supunem tuturor greutăţilor, lu
crăm o lună, un an, zece ani, căci noi nu admi
tem ca lucrarea aceasta să fie precipitată. Şi 
atunci văzând resistenţa aceasta ardelenească 
membri comisiunei au zis: aveţi dreptate; ad
mitem părerea d-v. să luăm statutul oragnic 
cfela alfa până la omega, să-1 examinăm punct 

de punct, ca să vedem ce putem primi şi ce nu. 
Aceasta a fost singura metodă. raţională, care 
se putea aplica în chestiunea de unificare a or-
ganizărei bisericeşti, ca organizarea aceasta să 
poată fD expresiunea fidelă a consimţământu
lui tuturor părţilor interesate. 

Din parte-mi, ţin să exprim cu multă du
rere sufletească, părerea de rău că nu s'a pro
cedat cu aceiaşi metodă raţională la alcătui
rea constituţiei politice din 1923 şi la toate le
gile de organizare ale statului naţional român. 
Dacă s'ar fi procedat aşa, nu s'ar fi trezit atâ
tea nemulţumiri în toate provinciile alipite, 
atunci trjţi ar fi avut impresiunea că se legife
rează în Capitala României întregite, nu prin 
impunerea unui partid, sau a unei majorităţi, 
creată de acel partid, ci se votează prin un fel de 
consensus comunis al naţiunii întregi. (Aplauze 
prelungite pe băncile opoziţiei). Şi va recunoa
şte oricine că acest consensus comunis ar fi fost 
o forţă cu mult mai mare şi o garanţie mai puter
nică pentru oricare lege. decât aşa cum s'a fă
cut,, suprimând şi eliminând adeseori nu părţile 
rele din vechile legislaţii, ci pe cele bune, care 
prinseseră rădăcini adânci în conştiinţa cetă
ţenească a locuitorilor din acele provincii. De 
acepa, faomnŞbr, să-mi dia'ţi voie să resping 
ironia, pe care domnul inspector general al cul
telor, binevoieşte a o adresa în broşura sa co
misiunei de 15. Dar, în acelaşi timp, vă rog 
să-mi permiteţi, ca expresiunea de „eludare", 
adresată acelefjaş comlisiuni în expunerea dje 
motive a domnului ministru al cultelor, să o 
consider numai ca un >,lapsus calami", care s'a 
strecurat pe neobservatei în raportul de altfel 
atât de temeinic şi îngrijit al d-sale. Mă mir că 
domnul minfjstru al cultelor, în calitatea sa de 
istoric obiectiv, care are obiceiul foarte apre
ciabil de a fi totdeauna cât se poate de scrupu
los şi în formă şi în fond, de a preciza până 
în cele mai miici amănunţimi toate momentele 
care merită relevate întro chestiune oarecare, 
mă mir că a scăpat un moment destul de in
structiv, , 'un moment din istoria contempo
rană a acestor lucrări de unificare bisericească. 
Aţi văzut că ne-a trebuit o luptă aşa de consi
derabilă, ca să, punem în aplicare o metodă 
raţională. Veţi întreba nu a intervenit oare 
nici un moment oare să-i îndârjească pe 
Ardeleni în resisten|a lor? A intervenit 
momentul acela, penibil pentru noi, care 



a revoltat tot Ardealul. In 5 Februarie 
1920, prin surprindere!' s'a votat, în Senatul 
României întregite un articol unic, prin care 
se încerca unificarea bisericească dintr'o sin
gură trăsătură de condei. Acela, care a prezentat 
nenorocitul articol unic şi 1-a susţinut cu suc
ces în desbaterile senatului, a fost dl ministru 
de culte Ioan Borcea dela! IaşiiL 

Dl l. Mihatache: Propunerea nu a fost a dom
nului Borcea personal, ci dsa şi-a însuşit-o dela 
Sf. Sinod. 

Dl I. Lupaş: Vreau să amintesc că I. Prea 
S. Sa Mitropolitul primat, â ţinut atunci o cu
vântare în Senat şi a avut o expresiune, pe 
care o cred foarte potrivită cu felul cum s'a în
tocmit acel articol unic; anume, spunea că 
idea a „lunecat" dela Sfântul Sinod şi numai 
după această "lunecare" a fost pusă în forma 

* acelui articol unic şi votată în Senat prin 
surprindere. Când s'au ridicat protestări, 
şi unii dintre senatorii ardeleni, bucovineni 
şi basarabeni au spus: votăm acejst articol, 
dar cu condiţia cal organizările provinciale 
de până acum să rămână în vigoare până la 
definitiva unificare administrativă a bisericii, 
a fost răspins amendamentul făcut în acest senz 
de protopopul Lugojului dr. Q. Popovici, fiind 
combătut cu o deosebită violenţă de fostul mi
nistru de finanţe, domnul Aurel Vlad, care spu
nea că este nu numai superfluu, ci deadreptul 
primejdios amendamentul, care a fost respins, 
iar articolul unic primit. 

Atunci Ardelenii s'au întrebat cu groază: 
Cum? Domnii dela Bucureşti vor să ne unifice, 
să ne desfiinţeze prin o trăsătură de condeiu, 
ceeace avem noi mai scump, ceeace a creat 
sub raportul l^gislaţifunii jbisericeişti, niai de 
valoare, neamul nostru, din oricare parte a 
lui? • 

Dl I. Mihalache: Mai exact, domnii dela noi 
s'au bucureştenizat. 

Dl I. Lupaş: Dar vă rog, domnilor, a fost o 
mare deosebire între guvernul şi majoritatea 
de atunci, şi între cea de astăzi. Guvernul 
de atunci nu dispunea de majorităţi aşa de do
cile, cum le vedem în zilele noastre. Majoritatea 
parlkmjentară de atunci a avut destul curaj 
civic, destulă putere de convingere să spună 
şi dlui Borcea şi dlui Vlad: „Dacă lăsaţi să 
treacă articolul acesta unic şi la Cameră, atunci 
noi părăsim partidul şi trecem în opoziţie". ( 

Dl lutiu Maniu: Domnule profesor, vă adu
ceţi aminte, că a fost o şedfnfă a partidului 
nostru, unde a fost nevoit dl Borcea să dea ex-
plicaţiunite1 necesare, şi partidul nu a acceptat 
acest articol. 

Dl I. Lupaş: Este exact, ce spuneai dv., dom
nule Maniu; eu însumi, deşi făceam atunci parte 
din majoritatea guvernamentală, am primit în
sărcinarea de a-1 interpela pe fostul ministru 
Borcia într'o şedinţă a camerea, spre a-1 îndu
pleca să declare public că îşi retrage proiectul. 
Interpelarea o am şi desvoltat în ziua de 21 
Februarie 1920, iar urmarea a fost că acest 
proiect a rămas îngropat în cartoanele ministe
rului, de culte. Praful uitărCi s'a aşternut asupra 
lui în straturi aşa de groase, încât nici un isto
ric scrupulos ca actualul ministru de culte, d. Al. 
Lăpedatu, nu i-a mai putut da de urmă, să-1 a-
mintească în expunerea sa de motive. (Aplauze) 

Dl Al. Lăpedatu, ministrul cultelor şi artelor: 
Acum aud pentru întâia oară de acest articol 
unic. In Februarie 1920, eram şi eu membru al 
Senatului, dar eram delegatul guvernului la Pa
ris, la conferinţa de pace, aşa încât habar nu 
am avut de toată această chestiune. 

Dl Dr. N. Lupu: Dar eu eram acolo ca mini
stru de rjnteme şi acum aud pentru întâiadată 
de ea (ilaritate). 

Dl 1. Lupaş: Ar fi fost foarte bine, dacă din 
experienţa aceasta a> primului articol unic, pre
zentat î*n Parlamentul României întregite, ar fi 
ştOut să tragă învăţămintele necesare şi guver
nele, cari au urmat de atunci încoace, şi să nu 
mai fi făcut legiferări, cum le-au făcut, prin arti
cole unice, sau chiar unificări prin ordonanţe 
ministeriale, sau prin regulamente octroiate pe 
cari nu le-a discutat şi nu le-a cunoscut nimeni, 
în provinciile desrobite. (Aplauze pe băncile o-
poziţiei). 

Dar, veţi întreba domnilor deputa/.k carii au 
fost metodele, cu cari s'a lucrat în această comi-
siune, în ce au constatat eie? Au constat în 
studii comparative, făcutei cu îndelungă răb
dare, cu cortdescenţa cuvenită, frăţească a u-
nora faţă de ai+.ii, cu respectul deplin al op'tili-
lor, din oricare parte ar fi venit ele. Nimeni 
dintre membri acestei comisiuni, nu se 
poate plângte, că a spus vre-odată o opinie fo
lositoare intereselor bisericeşti, şi nu s'a ţinut 
seamă de ea. Studiul acesta, fireşte, că a re
clamat timp. Când au fost puse alături diferite 
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dispozi/iuni şi rânduieli din cele patru legisla-
ţiuni bisericeşti, atunci s'a văzut că concep
tul autonomiei bisericeşti e mai deplin lămu
rit în legea, ardeleană, pen truca era lămurit, 
nu numai în texte, ci şi în fapte, atât privitor 
la relaţiile fată de stat, cât Şi înlăuntrul 
cadrelor de organizaţie bisericească, în raport 
cu toate părţile constitutive ale. bisericii.. Fie
care parte ştija, foarte clar, până unde şe în
tinde sfera ei de activitate.şi autonomie, ştia 
protopopia, ştia eparhia, şi rămânea ca la mi
tropolie să fie concentrate numai firele de con
ducere în ultimă instanţă. Dupăcum a făcut o 
comparaţiuue potrivită filosoful bănă/ean, 
Alexandru Mocsonyi: constituţiunea aceasta 
era ca o piramidă, care avea în organizaţjunea 
parohială baza cea mai largă, şi se. înălţa trep
tat subtiindu-se, până la vârful piramidei, unde 
se concentra totul, din punct de vedere legis
lativ, în congresul naţional-bisericesc. Era, 
nu. numai o literă de lege, era o realitate 
aşa de vie. încât nu cunosc în trecutul 
juridic al neamului nostru alta, care să fi pă
truns aşa de. adânc în sufletul şi conştiinţa ob
ştească, cum a pătruns legea lui Şaguna în 
Ardeal. Atunci s'a,văzut că, pe lângă preciza-
rela. aceasta a_ autonomiei, sub toate ljaturile 
ei, legea bisericească din Ardeal, respectă în 
mai mare măsură decât cea din vechiul regat 
şi principiul ierarhjc. Fiindcă episcopii şi mitro-
poliţii îşi aveau acolo drepturile lor destul de 
lămurite în dispoziţiunile. cari priveau activita
tea Sinodului episcopesc. Este adevărat că ace
ste drepturi erau reduse numai la chestiuni de 
ordin dogmatic, simbolic şi ritual. In celelalte 
chestiuni bisericeşti ierarhii cooperau în senatele 
strict bisericeşti cu preoţii, în senatele şcolare şi 
epitropeSşti cu preoţii şi cu.mirenii, dupăcum co
laborau de asemenea şi în coroporaţiunile le
gislative, |n Sinoadele eparhiale şi în congre
sul naţional-bisericesc. S'a constatat însă în 
legea din Ardeal o lacună în privinţa suverani
tăţii, pe care iegea o acorda Sinoadelor epar
hiale în măsură nelimitată, încât în anumite îm
prejurări putea să pericliteze conducerea cen
trală a Mitropoliei. Orice hotărîre a unui Sinod 
eparhia^ cât ar fi fost de rea, nu putea să fie 
apelată la congresul naţional-bisericesc. Şi 
atunci s'a zis: dacă constatăm această lacună, 
să dăm posibilitatea să fie înlăturată; să facem 
ca în viitoarea organizaţiune s* se dea dreptul 

fie episcopului, fie altora să, facă apel la un for 
legislativ superior. In comparaţie cu ceea ce era 
în vechiul regat, am constatat apoi iar nu nu
mai deosebOri, dar şi lucruri mai puftn precise 
depât în. vechiul regat, în chestiunile discipli
nare judecătoreşti. Acolo instanţele, nu erau deo
sebite una de alta. Se trimiteau unele cauze 
şi la judecătoria protopopească, cele maj multe 
le judeca Senatul curat bisericesc al consistorii-
lor eprhiale, de unde rămânea dreptul de apel 
la Senatul curat bisericesc al Mitropoliei, la 
Consistoriul mitropolitan. S'a simţit trebuinţa 
ca aceste chestiuni să fie date în com-
petinţa unor corporaţiuni distincte, fiind
că acel sefiat avea să se ocupe şi cu 
chestiuni administrative, va să zică să 
nu fie concentrată într'o mână şi partea admi
nistrativă şi cea judecătorească. La biserica 
din vechiul regat, s'a constatat că această parte 
Judecătorească era mai bine precizată. A fost 
deci primită şi generalizată. S'a constatat însă 
că această b serică nu a avut în trecut un 
drept de auto-legislaţiune, deşi principal s'a 
recunoscut că biserica „trebuie să fie autonomă. 
Va cita pentru dovedirea acestui- lucru chiar 
părerea lui Haret. Iată ce spunea Haret în 
broşura sa: „Criza bisericebscă" tipărită în 
Bucureşti la 1912. 

„Că biserica trebuie să fie autonomă în afa
cerile ei, cine se îndoieşte? încă dela Divanul 
ad-hoc toţi oamenii de stat serioşi au recunos
cut aceasta şi când Vodă-Cuză a cercat să dea 
bisericii o organizare, în care intrevenţia statu
lui era prea simţită, el a întâmpinat opoziţie nu 
numai din partea bisericii, dar şi din a. oame
nilor politici. Constituţia din 1866 a consacrat 
definitiv principiul autonomiei bisericei în mate
rie bisericească". 

Va să zică un principiu consacrat, dupăcum 
constata Haret, in constituţiunea dela 1866, n'a 
mai putut încăpea cu suficientă precisiune sti
lară în textul constituţiunei dela 1923. 

„Insă este mare distanţă între această auto
nomie şi pretenţia acelora, cari ar voi. să, vadă 
rupte toate, legăturile dintre stat şi biserică. 
Dacă aceasta din urmă va fi avut unele ne
ajunsuri de pe urma amestecului politicei — şi 
mai ales a politicianismului — în trebile sale, 
ea ar fi nedreaptă şi ar da dovadă de o necom
plectă înţelegere a lucrurilor, dacă nu ar recu
noaşte marile servicii, pe cari i.le-a adus Statul 



m nenumărate împrejurări .Şi mai ales în mo
mentele cele mai grele".. Desigur că nimeni nu 
va trage la îndoială, serviciile,, pe cari Statul 
le-a adus bisericii sale, însă, în diferite, rânduri 
am constatat că ele n'au fost aşa de mari cum 
au cerut interesele bisericei, şi-nu s'au dat nici 
la timp, nici cu inimă destul de largă, Să spe
răm, — mai ales acum după asigurările date de 
dl ministru, al cultelor chiar în şedinţa, de astăzi, 
—-şă sperăm că în, viitor, munificenta statului 
fată de toate.cerinţele de ordin cultural şi edu
cativ ale bisericei ortodoxe române, va fi mai 
mare decât în trecut, şi va încerca şi acest gu
vern, şi cele următoare să repare greşelile tre-
cututluii şi ale prezentului. 

Domnule preşedinte, vă rog să,binevoiţi a-mi 
acorda o pauză de., zece. minute, fiind, prea 
obosit. 

Dl Dr. N. Lupu: Domnule preşedinte, depu
taţi sunt cam câţi epuri la biserică. Cred că 
trebuie ridicată şedinţa. 

Dl M, G. Orleaau, preşedinte: Şedinţa se 
suspendă pentru zece minute. 

— La redeschidere. . 
Dl Iorgu Totna, vice-preşedinte : Dl Lupaş are 

cuvântul cu : continuare. 
Dl 1. Lupaş: Din studiul comparativ despre 

cane aminteam că a format primul obiect de 
preocupare al comişiunii de, 15, a ieşit la iveala 
că biserica din regat avea autochefalie, Dar ce 
priveşte autonomia despre care vorbea.regretatul 
Spini Haret, că ar fi.fost recunoscută principial 
înconstituţiunea delà 66, nicăiri nu se poate găsi 
nici o urmă palidă a ei, afară doar de Sfântul 
Sinod. Fiindcă Sfântul Sinod nu avea nici 
el atribuţiuni destul de lămurite, îşi aroga câ
teodată şi dreptul de a- se ocupa cu totfelul de 
chestiuni administrative .bisericeşti, cari ar. fi 
fost numai de competinţa. Consistorului. Va să 
zică era aci o complectă confuziune. de, atribu
ţiuni, care nu se mai poate perpetua., decât spre 
vădita pagubă a intereselor bisericeşti. 

La biserica din Bucovina, s'a constatat că era 
o biserică aservită statului şi încă unui stat 
care şi din punct de vedere religios şi naţio
nal, a fost un stat străin. Despre un fel.de auto
cefalie poate fi vorba Şi acolo, mai ales dupăce 
s'a înfiinţat la 1873 mitropolia din Cernăuţi cre-
iată tocmai ca să împiedice tendinţele Bucovine
nilor de a se unifica dë pe atunci cu mitropolia 
ardeleană, să fi. format împreună, măcar sub 

raport, bisericesc, um,corp. închegat. Fiind
că opinia publică din Moldova, vedea- o 
jignire în crejarea. acestei mitropolii--" auto
cefale cu două, episcopii; la - Zara şi Cataro, 
cu drept: cuvânt, spunea mitropolitul Calinic 
Miclescu că este o plarodie, ca o mitro
polie să fie cu episcopiile sale ,.la marginile pă
mântului" , . -

Dl P. Gârbaviceam» raportor:; Acolo unde 
soarele obosit, se înneacă în mare. 

Dl. I.Lupaş: Calinic a protestat şi a învinuit 
pe episcopul „fără de leige" Eugenie Tîak-
man că sfâşie eparhia şi. o scoate de sub 
adevărata ei dependenţă ierarhică faţă de mi
tropolitul său tradiţional şi creiază- un simula
cru de autocefalie, bisericească. Cita în această 
privinţă şi textul unui canon, în care se preve
deau sancţiuni grave pentru oricine ar încerca 
să sfâşie în două vre-o eparhie cu ajutorul unei 
stăpâniri politice. S'a constatat şi acolo in fel 
die absolutism î'erarhic, însă absolutismul ie
rarhic bucovinean se deosebia întru câtva de al 
vechiului, regat, prin faptul că Mitropolitul, dela 
Cernăuţi avea lângă .sine un consistoriu, dar 
nu era obligat să,/ină seamă de notariale ace
stui consistoriu, care era numai un-for consul-, 
tativ; aşa dar era un absolutism ierarhic tem
perat, încercarea de autonomie bisericească de
plină, încercare făcută pe vremea Mitropolitului 
Silvestru şi reluată mai târziu fireşte, n'a putut 
duce ia rezultatul dorit, din cauza atitudinei 
ostile, pe care o avea consecvent stăpânirea po
litică austriacă. In ce, priveşte Basarabia s'a 
constatat şi acolo o năzuinţă neîntreruptă de 
-a-şi avea o autonomie bisericească. Dupăcum 
am amintit, Qavrid Bănulescu a. fost .destul de 
iscusit să afirme această autonomie locală, prin 
întreaga operă culturală săvârşită prin înfiinţări 
de seminar şi de tipografie, menite să dea 
merindea sufletească necesară preoţimei şi cre
dincioşilor săi. Mai târziu a urmat şi acolo, in
vadarea politică, s'a strâmtorat tot mai mult 
terenul. Prin anii 1860 sau 65, funcţiona un Si
nod la care se întruneau însă numai protopopi. 
La 1917. după izbucnirea revoluţiei ruseşti, con
gresul dela Moscova a acordat tuturor eparhii
lor din cuprinsul Rusiei, dreptul de a-şi alege.că
petenia lor bisericească. Atunci s'a organizat, şi 
biserica basarabeană şi fiindcă printr'o fericită 
întâmplare erau acolo refugiaţii. - noştrii; din 
Transilvania, în organizarea pe care au făcut-o 
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aw. primit ca principiu colaborarea cu elementul 
mirean din statutul organic. Insă i-au dat 
o aplicare cu totul deosebită; pe) când 
în Transilvania era lărgimea aceasta democra
tică unică în felul ei, aşa că nimeni nu pu
tea, îndeplini o funcţiune în biserică, decât în 
baza sufragiului universal, fie că sufragiul ace
sta se pronunţa direct ca la parohii, fie că se 
pronunţa indirect prin delegaţi pe care poporul 
îi trimetea în corporaţiile electorale reprezenta
tive şi legislative, în Basarabia s'au luat lucru
rile diintr'o latură ceva mai strâmtă, spunân-
du-se că ar fi deajuns dacă la congresul biseri
cesc se îintâlneşte preotul cu cantorul locului şi 
cu epltropul. Consultarea poporului a rămas 
neglijată, cai un lucru de prisos. In Ardeal nu 
este aşa. Nimeni nu poate participa la o în
trunire bisericească, dacă nu are preotul man
dat în regulă din partea colegiului preo
ţesc, pe care-1 reprezintă acolo, iar depu
tatul mirean din partea cercului electoral res
pectiv. 

Va să zică concepţia s'a diferenţiat foarte mult 
în jpunctul aceste, t i t re Ardeleni şi Basarabeani 

S'a constatat apotii că nu este tocmai lămu
rită concepţia de autonomie bisericească. Nu 
vreau să aduc învinuire fraţilor preoţi din Ba
sarabia, însă din celece s'au petrecut în ulti
mii ani, s'a văzut că preoţimea din Basarabia 
înţelege autonomia bisericească par'că s'ăr re
feri numiaî la preoţi şi nu ar cuprinde în sine 
întreaga mas să a credincioşilor. 

Nouă ni-s'a adus învinuirea că n'am făcut 
un proiect de lege unitar şi am admis ca acest 
mozaic Mfeericesc să se perpetueze şi în vii
tor; dar nu e aci nici un pericol. Insuş proiectul 
pe care ni-1 înfăţişează dl ministru de culte, el 
iînsuşi dă posibilitatea să se perpetueze acest 
mozaic. Ni s'a adus învinuirea fiindcă noi 
stăraiam pentru menţinerea organelor de con
ducere ale Mitropolie» ardelene. Văd că în pro
iectul guvernului eiste admis şi acest postulat. 
Unui organ capabil de vieafcă nu este bine 
a i se suci gâtul prin textul unei legi; 
din aceasta nu foloseşte nici statul, nici 
biserica; trebuie lăsat oricare organ să-şi 
dovedească capabilitatea sa nu numai de 
viaţă, dar şi de activitate. Când nu se va mai 
dovedi capabil, atunci va adormi, se va des
fiinţa în mod firesc. Dacă s'ar face,şi ar ii fost. 
bine, să se iacă-şi până acum, sau cel puţin să 

se facă de acum înainte, un studiu asupra tu
turor corporaţjunilor de conducere, de pildă să 
se aşeze laolaltă tot ceeace a făcut Sf. Sinod 
dela 1872 şi până astăzi, ori ceeace a făcut con-
sistorul bisericesc superior,, abia atunci poate 
veni cineva să pronunţe un verdict în 
deplină cunoştinţă de cauză, să zică: iată 
nu organ de eonducejre care dovedeşte 
că merită şi poate să existe mai departe, 
sau se va zice: iată un organ care este 
compleltaniente ' lipsit de vlagă şi d « 
folos, deci trebuie desfiinţat. Fireşte, că acea
sta se poate aplica şi la consistorul mitropolitan 
din Ardeal. întru cât aci a lucrat un singur om 
timp de 50 de ani, un singur secretar al con-
sistorului mitropolitan, care uneori locuia în Si
biu şi putea să lucreze sistematic, alteori, pe 
vremea Mitropolitului Meţianu, locuia în Ora-
dia-Mare şi venia la începutul lunei să-şi ri
dice leafa şi apoi pileca fără să mai lucreze 
aşa încât şedinţele consistorului mitropo
litan erau aproape totdeauna lipsite de materia
lul necesar pentru desbateri şi pentru luarea 
de hotărâri în complectă cunoştinţă de cauză. 

Aceasta însă nu însemnează că legea ar fi 
fost rea. Aceasta însemnează numai că oamenii 
cari au fost chemaţi să aplice legea nu şi-au dat 
toate silinţele să pună în funcţie sistematică şi 
normală toate organele create' de dispoziţiile 
acestei] legi. 

Mai este aci un articol semnificativ, 
trdbuie să regret că s'a admis în stili
zarea aceasta nenorocită, şi anume este artico
lul referitor la funcţionarea corporaţiunilor de 
conducere protopopească. Aici se lasă faculta
tea episcopului sau organismului eparhial să 
decidă unde cere trebuinţa şi unde permit îm
prejurările şă funcţioneze consiliul şi sinodul 
protopopesc, iar acolo unde nu permit împreju
rările, să nu funcţioneze. Cu această dispoziţi-
une facultativă, în loc să îndrumăm spre o ac
tivitate sistematică pi oamenii trândavi, se 
poate întâmpla ca şi în părţile acelea, unde or
ganele protopopeşti au desfăşurat în trecut oa
recare activitate colectivă, să-i reducem şi pe 
cei harnici la trândăvie. In adevăr orice adunare 
protopopească dă mult de lucru conducătorilor, 
ca şi orice adunare inhropolitană sau episco
pală; de aceia a trebuit ca to.ţi membri (.ierului 
din Ardeal să lucreze, fiindcă n'au fost oameni 
aşa de lipsei de conştiinţă, încât să cuteze a 



se duce în fata credincioşilor lor şi să spună: 
n'am făcut nimic în anul care a trecut. Ei tre
buiau să înainteze la sfârşitul fiecărui an dife-
fjite rapoarte, în care să-şi dea seama de tot 
ce au lucrat, de felul cum au luptat pentru apă
rarea şcoalei, de lipsurile pe cari le-au con
statat în biserică său în şcoală. Va să zică toţi 
aceştia erau răspunzători şi simţul de răspun
dere la fiecare membru al clerului ardelean a 
trebuit să fié în progres continuu. Nici episco
pul nu-şi putea permite să meargă fără o dare 
de seamă despre activitatea sa şi a sfetnicilor 
săi înaintea sinodului eparhial anual, nici m i 
tropolitul nu-şi putea permite să meargă nepre
gătit în faţa congresului, care se ţinea din 3 
m 3 ani 

lată, domnilor, cum prin această constitu
ţie bisericească se făcea în adevăr o operă edu-
tivă pentru preoţime, şi în orice caz o operă edu
cativă cetăţeneasca pentru întreaga obşte a cre
dincioşilor noştri (aplauze pe băncile opoziţiei). 

Socotim că aceasta se poate face de acum 
înainte în tot cuprinsul României întregite, dar 
nufai dacă se iau dispoziţiuni categorice şl nu 
simple dispoziţiuni facultative. 

De aceea, îmi voi permite, dacă împrejurările 
îmi vor permite şi ele, ca îh' acele corpora-
ţiuni bisericeşti, chemate să îmbunătăţească 
acest statut prin modificări salutare, să fac la 
timp oportun propunerea ca textul acesta să 
fie stilizat mai categoric. 

Tot aşa îmi pare rău că lipseşte o dispozi-
ţiune privitoare la telul cum se instituiesc pa
rohii şi protopopii. Nouă, Ardelenilor, ni s'a ce
rut să renunţăm la sistemul electiv. Am dove
dit însă că nu putem renunţa, deoarece 
poporul este obişnuit din vechi timpuri ' să-şi 
spună cuvântul la fiecare alegere de preot 
şi socotim că este bine să rămână şi 
mai departe în exerciţiul acestui tradiţional 
drept al său (aplauze pe băncile opoziţiei) prin 
care s'a trezit nu numai conştiinţă de drept şi 
datorie în vieaţa bisericească, dar s'a creat şi 
un raport sufletesc intim între preot şi între 
turma păstorită de dânsul. Preotul cenştiincios 
niciodată n'a uitat că el îşi exercită funcţiunea 
nu'numai prin acea hirotonisire, care vine de 
sus dela episcop, ci şi prin acel vot obştesc, 
care vine de jos, din adăHeîrriiile cbhştityei po
pulare. 

Nu ' vont cădea îngreşalâ de a exagera că 
îh Transilvania, între câteva mii de preoţi or

todocşi români, ar fi fost numai îngeri. Au fost 
oameni şi buni şi răi; şl pătrunşi de duhul aposto-
lesc, şi pătrunşi de duhul Mambnejj. Nu voi 
uita niciodată o scuză a unui protopop, prietin cu 
vlădica şi om cu bună stare materială, care nu 
a vrut sa ţină timp de 11 ani nici un sinod pro-
topopesc. Şi când a fost tras la răspundere 
pentru aceasta, a spus cu nepăsare': ce să mai 
pierd timpul să fac atâtea rapoarte? Nu a zis 
nimeni să ţin şedinţă, şi nu s'â revoltat nimeni, 
de aceea n'am ţinut. Conşitorul," în Ioc să-1 pe
depsească, nu i-a făcut nimic pentrucâ protopo
pul respectiv se bucura de sprijinul Înalt Prea 
Sfinţiei Sale Mitropolitului şi de al oamenilor 
din Consistoriu. Fireşte că aşa nu se va îndrepta 
biserica, şi nu poate fi pornită pe calea progre
sului. Dacă rămâne în grija exclusivă 
a organefor bisericeşti. conducerea, îmi 
exprim însă speranţa, că acelea, la cel miai 
apropiat prilej, vor găsi o modalitate 
să.reglementeze şi controlul acesta spre binele 
şj folosul bisericei. 

Atât aş. mai. avea de spus înainte de a ter
mina, că speranţa, pe care unanimitatea biseri
cii şi a naţiune! noastre o leagă de această lege 
şi dc statutul alăturat, atârnă în cea mai mare 
parte de duhul apustolese. pe care conducăto
rii vor reuşi prin toate stăruinţele să-1 sădească 
în sufletul preotijnei. şi prin mijlocirea ei să-1 
transpalteze în sufletul poporului întreg.. Dar 
pentru aceasta trebuje un tratament cu mult 
mai bun decât acela aplicat în anii din urmă 
în biserica din Basarabia, unde cei însărcinaţi 
de . minister cu controlul au făcut rapoarte 
adeseori injurioase, şi au pierdut rapoartele a-
celea prin. anumite valize. Astfel au văzut înal
tele feţe bisericeşti din Basarabia, cum se vor
beşte despre rostul şi activitatea lor în rapoar
tele confidenţiale trhnise la ministerul de culte. 
Controlorii trimişi în inspecţii să aibă înainte de 
toate simţimânţul frăjiei; şi să încerce ca prin 
.frăţie'să se apropie, oamenii mai mult unii de 
alţii. Aci sa' desfăşurat oarecare discufiune pe 
motivul: pentruce a fost prezentat corpurilor le
giuitoare şi statutul? I'in să spun domnilor, că 
.noi, reprezentanţii ardelenii din coinisiune. am 
stăruitor foarte mult ca statutul să nu fie adus în 
Parlament. Am ştiut că nu este .de. competenţa 
Parlamentului politio; ; ;Gi : esta- de competenţa 
congresului npţional-biserieesc să discute acest 
stătut şi să-i dea formă definitivă. 
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Faţă de această părere a noastră, fraţii din 
vechiul regat au zis: aveţi! dreptate, în ceeace 
priveşte Transilvania, dar, în ceeace priveşte 
vechiul regat- trebuie să ştiţi că toate le'gile 
relative la' biserică s'au votat de Parlament, m 
pentruea à aibă putere deplină statutul, trebuie 

Teacă şi prin Parlament. Numai fiindcă nu 
am vrut să votăm împotriva lor, am admis a-
această excepţiune dar în mod condiţionat, ca 
ea să nu poată servi nicidecum ca un caz de 
prêt-. 'J -aţă, ci îii viitor să rămână dreptul ex
clus- al bisericii de a-şi voia statutele şi legile 
în corporaţiile sale. După cât văd, nici acum nu 
se întră în amănunte asupra acestui statut, ci 
rămâne ca îmbunătăţirea tuli să o facă organele 
bisericeşti, în sfera lor de autonomie. Nu 
pot lăsa neamintit un viciu de formă, 
pe care îl văd în felul, cum a .ţinut guvernul să 
intervertească succesiunea dliferitelor articole 
din statut. Comisiunea de 15, lăsându-se in
fluenţată de expunerile doctrinare ale proto-
singhelului Dr. Clemente Popovici din Bucovina 
care susţinea că principiul ierarhic este rădă
cina constituţionalismului bisericesc, întrucât 
Mântuitorul a dat „puterea cheilor" apostolilor 
şi prin ei episcopiilor, — a consimţit să ia Sf. 
Sinod ca temelie şi de aci să pornească ca dife
rite ramuri ale unui pom organizaţiile mitro-
M'hta ie, eiarhiale, protopopeşti şi parohiale. 
A făcut deci abatere deîa sistemul ardelean, 
uni., ba A organizării bisericeşti o formează 
parohia. Guvernul a introdus încă aci o sclum-' 
bare nenorocoasă. Ne luând parohia ca bază,' 
j rneşt? Jela corporaţiile centrale (Sf. Sinod, 
Congresul, Consiliului central, Eforia), între
rupe apoi ordinea firească, sare din vârful pi
ramidei la baza ei, începând o enumerare nouă: 
parohia, protopopiatul, mănăstirile, eparhiile, 
mitropoliile. Nu pot face acum şi aci propunere 
de îndreptare a acestui viciu de formai, nefiind 
parlamentul competent. Sper însă, că la cea 
dintâi întrunire a congresului naţional-bisricesc 
se va observa scăderea aceasta şi se vor lua 
măsuri pentru înlăturarea ei. 

Ţin să-mi exprim bucuria, că s'au eliminat din 
cuprinsul statutului două articole, cari pentru 
noi ardelenii, erau foarte primejdioase şi care 
dacă ar fi rămas în text, ar fi ameninţat să ză
dărnicească întreagă autonomia bisericii noa
stre. S'a spus că hotăririle sinoadelor eparhiale, 
numaiî atunci pot avea deplină valoare de drept, 

dacă cel oe' stă în fruntea eparhiei, episcopul, 
le provede cu un fel de sancţiune, dacă le dă 
o aprobate deosebită. Faţă de această dispozi-
ţiune diaţi-mi voie să relev atitudinea aşa de 
frumoasă a episcopatului ardelean întrunit în 
congres la Sibiu in Martie 1925. Din proprie ini
ţiativă ei au făcut următoarea declaraţie, vor
bind în numele lor Mitropolitul din Sibiu: ,.Am 
convingerea că din organizaţia bisericii arde
lene, pe urma acestui proiect, spre; slăbirea ei, 
n'am jertfit nimic; am convingerea, că am dat 
un mare şi efectiv ajutor întregei biserici ro
mâne, pentrucă ea se poate organiza pe teme-
lirjle şaguniane şi poate da roadele ei spirituale 
cu cea mai mare îmbelşugare. Putem fi mândri 
şi satisfăcin că prin legea codificată de arhie
reul Şaguna am putut sta în ajutorul întregei 
biserici. 

«, Cerem suprimarea articolelor 141 şi 142 din 
Statut, articole prin care s'a făcut atârnătoare 
de episcop executarea unor concluze ale adună
rilor eparhiale. Am fericirea să fac împreună 
cu fraţii episcopi declaraţia, că renunţăm la a-
cest drept. Noi nu ni l-am revendicat niciodată, 
fiindcă ne-am dat seama, că orice hotărîre tre
buie să iasă din înţelegerea desăvârşită a 
clerului şi poporului deopotrivă. 

„In clipa aceasta, când se cere votul d-voa-
stră, daţi-mi voie ca cu experienţa alor 60 de 
ani şi mai bine dela introducerea Statutului no
stru organic, să repet şi de data aceasta cu
vintele mitropolitului de vrednică amintire An-
dreiu, rostite cu ocazia deschiderii congresului 
nâjtional-bisericesc din anul 1868: „Depun cu 
desăvârşită odihnă sufletească toată competinţa 
legislativă şi administrativă a bisericii noastre 
naţionale in manile congresului prezent şi a ce
lor viitoare congrese" şi ale tuturor corpora-
ţiunilor bisericeşti cu adânca convingere că a-
ceste corporaţiuni vor găsi lumina şi îţn|ţelep-
ciunea de lipsă pentru a lucra la întărirea bise
ricii. 

„Noi ierarhii dăm binecuvântarea noastră ru
gând pe! bunul Dumnezeu, ca roadele lucrărilor 
şi hotăririlor noastre să fie spre binele şi ferici-
cirea sfintei noastre biserici şi a neamului". 

In această atitudine de renunţare văd eu, cât 
de vie s'a păstrat în sufletul vlădicilor noştri 
din Ardeal tradiţia altruistă a lui Şaguna. O 
asemenea renunţare a făcut şi el în momentul 
când a dat această constituţie bisericei. Intr'una 
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din şedinţele congresului delà 1868, s'a ivit o 
discutiune vie şi o deosebire de1 păreri, fiind că 
Şagiiua afirma, că numai episropul are dreptul 
să numească pe membri consistorului, întrucât 
chestiunea aceasta ar fi, după opinia lui, de or
din sacramental. Congresul însă a fost de pă
rere că ei trebuiesc aleşi, deoarece uu îndepli
nesc funcţiuni sacramentale, ci funcţiuni admi
nistrative. Aceasta 1-a consternat pe Şaguna, 
cum să vina congresul, să tragă la îndoială cu
noştinţele lui cele temeinice în chestiuni de 
drept bisericesc. A fost aşa de supărat şi de mâh
nit sufleteşte, încât s'a încins în casă şi a sfâr. 
ticat testamentul şi n'a mai vrut să vorbească 
câtva timp cu nimeni. Dar la urmă şi-a tras 
seamă că o lege şi în corporafunile bisericeşti 
este bine să se facă cu consimţământul tuturor. 
Şi în declaraţiunea sa publică, a spus: Dacă 
măritul congres crede că aceasta este numai o 
chestiune administrativă, mă învoiesc să se in
troducă în textul statutului organic ca dv. să 
aveţi dreptul să alegefi şi eu renunţ la drepturile 
mele canonice. Va să zică era aceiaşi renunţare 
pe care o vedem şi acum din actuala atitudine 
a episcopatului ardelean. Iată ce însemnează 
puterea unei tradiţiuni spirituale, care a prins 
rădăcini aşa de adânci! Poate să dispară tru
peşte celce a creat tradiţiunea, poate să 
moară, el totuş rămâne riu şi generaţiuni în
tregi vor apăra alcătuirea lui cu sfinţenia, cu 
care se cuvine să amintim numele celui mai 
mare legislator, pe care 1-a avut biserica şi în
treg neamul românesc în trecutul său. 

înainte de a încheia, trebuie să mai spun un 
cuvânt. Istoriograful ardelean Bariţiu, care n'a 
fost niciodată printre prietenii lui Şaguna, dim-
trivă i-a fost adeseori un duşman neîmpăcat, 
totuşi în cartea sa : „Părţi alese din isto
ria Transilvaniei", s'a simţit dator să con
state că Şaguna a croit un plan, la 
care succesorii săi vor lucra secole pentru a-1 
putea aduce la îndeplinire. Succesorii săi au lu
crat în Ardeai până acum o jumătate de secol 
şi mai bine păstrând acest duh altruist şi dătător 
de vieaţă. aşezat de marele legiuitor drept te
melie de granit pentru progresul bisericii noa
stre. Dacă pot dori vre-un bine bisericei mele 
şl neamului meu, este ca duhul acesta al nemu
ritorului Şaguna să pătrundă în toţi con
ducătorii şi credincioşii bisericii ortodoxe 
române. Astfel sunt sigur că legea acea

sta îşi va da roadele, pe care le dcrim 
cu tqtii (aplauze). Fie ca ea să con
tribuie la o regenerare morală şi religioasă a 
neamului nostru, spre binele statului, spre eter
na pomenire a celui ce ne-a dat-o, la 1868, din 
prisosinţa inimii şi a geniului său, spre conti
nua întărire a bisericii şi spre lauda Iui Dumne
zeu dela care purcede „toată darea cea bună 
şi tot darul cel desăvârşit"1 (aplauze prelungite). 

Tineri însufleţiţi »» 
Propaganda culturală întreprinsă prin satele 

din jurul Clujului, de către societatea acade
mică „Credinţa ortodoxă a studenţilor din Insti
tutul nostru teologic, a început a fi cunoscută 
şi apreciată în cercuri destul de largi. După fru
moasele şedinţe cultural-religioase ţinute în co
munele: Apahida, Bonţida, Cara ş. a. societatea 
a fost invitată în comuna Aghireş, unde se re-
sin^ţea nevoia de întărire sufletească, cu atât 
mai vârtos că primii credincioşi ai acestei paro
hii ortod. nou înfiinţate, abia acum s'au reîn
tors la sandul bisericii strămoşeşti. In ziua de 
5 Aprilie a. c. a descins aci un grup de studenţi 
în teologie însoţţţi de vrednicul lor profesor Dr. 
A. Buzdug. Sunt întâmpinaţi de către înv.-dir. 
Ioan Pap, care îi conduce la şcoală. Pe la ora 
8 se adună credincioşii la capela ortodoxă in
stalată într'una dintre şalele' şcoalei de stat. 
Serviciul divin a fost Celebrat de către dl prof. 
Dr. Andrei Buzdug şi administratorul parohial 
Aurel Muşat. Răspunsurile liturgice date cu 
multă preciziune de către corul societăţii con
dus de studentul teolog Ioan Delu, au impresio
nat adânc sufleteile credincioşilor. 

După liturgic a predicat dl prof. Dr. Buzdug 
A explicat pericopa evangelică a zilei, miş

când şi emoţionând siufletele credeioşilor până 
la iacrimi. 

După masă la ort 1 satul întreg, cu mic cu 
mare aleargă la şcoală, ca să asculte învă.ţătu-
rle viitorilor slujitori ai altarelor, de cari po
porul leagă frumoase nădejdi. A venit la şcoală 
satul întreg, fără deosebire de confesiune şi na
ţionalitate. ^ 
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1. Programul a fost început de către preşe
dintele societăţii Teodor Giuruş a. III teologic 
care printr-o cuvântare scurtă arată scopul ve
nirii acestei societăţi în comună. Spune oă au 
venit în numele credinţei strămoşeşti şi culturii 
româneşti. 

2. Profesorul I.)r. A. Buzdug vorbeşte despre 
„însemnătatea meseriilor", într'un limbaj uşor 
şi atrăgător şi este ascultat cu multă atenţiune, 
întreaga conferinţă o expune în cadrele unei po
vestiri tâlcuită pe înţelesul poporului. 

3.' Studentul din a. III teol, loan- Popeseu 
Argeş, prin conferinţa „Ortodoxismul ca stâlp 
al neamului" trece fiorii trecutului dureros âl 
bis., ort. şi însemnătatea ei pentru neamul ro
mânesc. 

4. Poeziile: „O scrisoare,dela Muselimsalo" 
declamată frumos de către; Sofron Bulz a. I . 
teol. şi „Doina"' dfecl. (de Gonst. Dumitrescu 
stud. anul II teologie, storc lacrimi din ochii as
cultătorilor. 

5. Cântările religioase: .,Sfânt" ,;din liturgia 
lui Qh. Dima, „Tatăl nostru" şi „Cât de mărit 
este Domnul" frapează pe creştinii prezenţi, 
cari după cum s'au exprimat, pentru primadată 
au avut fericita ocaziune, ca să trăiască clipe 
de adevărată mulţumire sufletească. 

6. S'au mai executat şi câteva cântări lumeşti 
poporale precum şi o declamaţie hazlie a stu
dentului Mircea- Fodoreanu, cari au fost viu a-

plaudate. . " ' • • " * • 
7. Mihai Qrecu vicepreşedinte al soc. prin-

tr'o cuvântare potrivită mulţumeşte publicului 
pentr uaten^ninea dată, rUgându-1 ca îndemnu
rile, primite să le transpună în fapte frumoase 
creştineşti. Aifată mulţumirea sa sufletească, 

când vede că alături de puţinii ortodoxi se pre1-
zintă uniţii în număr atât de frumos. Mulţume
şte călduros dlui înv.-dir.. Ioan Pop pentru pri
mirea făcută. 

La ora 4 grupul de studenţi. în cântece vesele 
ia drumul spre gară, fiind însoţit de un public 
număros, care rămâne cu impresiile' şi nadei- : 

dile1 cele mai frumoase în suflet (g—m). 
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Maiestatea Sa.Regele Ferdinand, spre bucuria 
tuturor supuşilor, din întreg cuprinsul ţârei iă 
află pe cai ea însăriătoşerei complete. In Erarhia 
noastră-s'au fost dispus şi săvârşit rugăciuni 
cătră atoputernicul Dumnezeu, pentru grabnica 
însănătoşare a Capului încoronat' al patriei 
noastre. * -

Mulţumind lui Dumnezeu, că s'a milostivit 
spre poporul nostru, suntem, fericiţi a putea 
aduce la cunoştinţa poporului nostru ca dar de 
ziua învierii,, şi acest dar nepreţuit de care nc-a 
învrednicit de marea sărbătoare. , 

* * * 

Danii. Sămânţa aruncată de P. S. Sa episco
pul nostru Nicolae prin pastorala delà sărbăto
rile Crăciunului, în parohia Râpa de sus a căzut 
pe pământ bun.. In", urma sfaturilor date de P. 

S. Sa, s'a format reuniunea femeilor pentru în-
• fruimseţarea bisericei. La stăruinţa doamnei 
iFloirentina Maloş s'a dieschis o colectă bene
volă, din care a rezultat frumoasa sumă de 
15.000 lei. Cu aceasta sumă s'a procurat un 
rând de ornate bisericeşti cari s'au sfinţit în 
Dumineca Floriilor. 

Parohlanul Şendrea Manoilă a dăruit suma de 
1500 Iei, pentru un potir. 

Câteva femei s'au întovărăşit şi au cumpărat 
matejrie de un stihar, care. a fost brodat cu mo
tive româneşti, reprezentând azi o valoare de 
.8000 lei. 

Pentru jertfa adusă şi munca depusă, tuturor 
ie aduce cele mai vii mulţumite: preotul Mâlos. 

* % * 
Pentru muzeu. Delà oficiul parohial din De|ag 

am primit pe seama muzeului eparhial o Pra
vilă delà 1651, un evhologiu veohiu, un liturgier 
delà 1713, un liturgier delà 1768 ş iun circular 
vechiu al lui Andrei Şaguna. 

• * * * 

Căsătorii între morţi. In China se căsătoresc 
şi morţii;, şi iată cum: când a murit — de pildă 
— un bărbat.neînsurat şi o fată sau femee fără 
să fi avut bărbat,. rudele convin şi. duc sicriul 

; bărbatului lângă al femeei. şi apoi se aşează la 
petrecere, mai bine zis: la pomana amânduror 

RENAŞTEREA 
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morţi. După aceea, îţ transpoartă la cimitir, 
unde preotul lor îi aşteaptă ca să-i cunune — 
mai înainte; de i-a înmormânta. Apoi se pun si-
criile în aceiaşi groapă, — şi aceasta este* la 
chinezi căsătoria morţilor. 

* * * 
t Petru Sămărghiţan, paroh ort. român în 

Cucc'rdea română a reposât în urma unui acci
dent nenorocos în ziua de 7 Aprilie 1925 în etate 
de 75 ani după 53 ani de preoţie. 

t Maria Crişan, sojia fostului profesor delà 
seminarul din Sibiu, mama artistului Ionel Cri
şan delà opera română din Cluj a reposât în 
Cluj la 9 Aprilie în vârsta de 00 ani după o vă
duvie grea de 40 ani. 

t Romul Nestor, presbiter, profesor titular 
definitiv, deputat sinodal în Arad a încetat din 
vieaţă Miercuri, la 8 Aprilie a. c. în al 61-lea an 
al etăţii şi al 34-lea al activităţii sale pe teren 
bisericesc şi şcolar. Odihnească în pace! 

Adventişti in Bucovina. Sunt demne de re
marcat manifestările ce izvoresc din conştiinţa 
poporului de a-şi apăra legea şi biserica. 

O manifestare de acest fel. săvârşită în ziua 
de 10 Martie 1925 se vesteşte din Bucovina, şi 
anume din comuna Fundul Moldovei. 

In această comună propagatori adventişti au 
convertit imediat după război câteva familii 
delà credinţa noastră dreptmăritoare. 

Datorită unei contrapropagande, începută cu 
multă râvnă de păr. protoiereu Ion Popovici, 
mişcarea sectei religioase fu oprită, ba o parte 
din sectari reîntră în sânul sf. noastre biserici. 

Restul adventiştilor, inspirat de predicatori 
străini, începe a-şi clădi o casă de rugăciuni, 
fără a avea pentru aceasta autorizaţia necesară. 
In ziua menţionată o comisiune veni la faţa lo
cului pentru a ancheta cazul şi a se interesa 
dacă vecinii admit să se ridice „capiştea", după 
cum o numesc sătenii. 

Revoltaţi de cutezanţa celor câţiva adven
tişti, peste 500 de bărbaţi s'au adunat în faţa 
.,capistei" şi au declarat membrilor comisiunii 
că sătenii din acest sat nu vor permite nici
odată ca în mijlocul lor să se ridice un cuib 
de învrăjbire, de rătăcirea' minţii, de batjocuri-
rea credinţii strămoşeşti, şi dacă adventiştii vor 
să aibă capişte, n'au decât să plece din comună. 
Apoi aflând că autorizaţia pentru zidirea casei 

lipseşte, sătenii au defsfăeut păreţii în câteva 
clipe, şi au hotărît să sfinţească locul blăstămat. 
Puţinii adventişti, speriaţi de cele petrecute, au 
fugit renunţând la ideia de a-si clădi „capiştea" 
împotrivindu-se voinţei întregii comuni. 

* * * 

Călătoria pe C. F. R. se va scumpi cu 30% 
dela 1 Mai. Tot această scumpire se va aplica 
şi la transportul mărfurilor. Aceasta se face 
ţpentru echilibrarea bugetului C. F. R. care a 
avut în anul trecut o perdere de 2 mii. lei. 

DAR. Dela Oficiul parohial din Cristeşti (Tg. 
Murăş) am primit un rând de odăjdii bisericeşti 
pentru bisericile sărace. 

* * * 
Cântare cu duh. Intr'una din zile, fostul no

stru scriitor român. Anton Pann, fu întrebat de 
un prieten: 

— Cum faci oare că, cântările tale bisericeşti 
sunt întocmite aşa că scot un viers dulce şi 
frumos? Dar piosul compozitor răspunse: 

— Eu nu pot altfel, le compun aşa după inima 
mea. Dacă cuget la Domnul ziua şi noaptea şi 
fac şi eu cât pot voia lui cea sfântă, cred că 
şi Darul lui Isus Cristos este în mine, inima mea 
e atât de plină de bucurie' duhovnicească că văd 
notele mele că saltă şi sar din condei. Le mai 
pun omalon, antichenoma etc. semne ce înfrum-
seţează cântarea şi apoi le cânt cu rag şi cu 
credinţă şi cântaieta mea cu duh mă face mai 
bun şi atrage şi alte suflete la Domnul. 

, * ' » * • • • ' 

DL Dr. NICOLAE REGMAN inspector şcolar 
a fost numit inspector general şcolar şef al Re-
giunei Cluj, care post şi l-a ocupat. 

* * * 
Alegerea de episcop la Arad a fost fixată pe 

ziua de 3 Mai, Dumineca Minarosjţilor. Sinodul 
eparhial electoral vai fi condus de I. P. S. Mitro
politul dela Sibiu. 

* » * 

Au apărut ,.Omiorul ritual din punct de ve
dere istoric şi medical" de Dr. Virgil Cioban. 
Preţul 60 lei.. 

Sfânta Biserică, Episcopii şi preqţîi, de Dr. 
Nic. Brînzeu. Broşura aceasta formează No. 3 
din seria „Pocăiţii" editate de autor. Preţul 
8 lei. 
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La consistoriul nostru sunt depozitate spre 
desfacere următoarele cărţi : 

1. Papism şi ortodoxism în A r , 
., deal de Dr. G. Ciuhaudu -r- — 12.—Lei 

2. Românii ortodocşi şi Românii , -.. 
uniţi de Dr. G, Ciuhaudu — 10.— Lei 

3. Ortodocsia şi creştinissmul apu
sean de P. L. Nicodim 8.— Lei 

4. Schisma Românească sau Uni-, 
rea cu Roma 2.50Lei 

5. Analele Asociaţiei „ A . Şaguna" 
I I . şi I I I . â 20 lei, pentru mem-

6. învăţăminte cu icoane (12 cărţi 
poştale cu icoane din Sft. Scrip
tură) — — — — — — 10.— Lei 

7. Vieaţa unei mame credincioa
se' de Dr. T. Lupaş — — — 5.— Lei 

8. Spice din istoria bisericei de 
Dr. I . Lupaş — — — — 5 — Lei 

9. O pagina din lupta noastră 
pentru existenţă de P. S. N . 
Ivan — — —" — '• — — — 5 —Lei 

10. „Problema educaţiei sexelor" 8.— Lei 
11. „Femeia" de Dr. C. Stanca — 20.—Lei 

Nr. 227—1925. '3-3 

. CONCURS 
Pentru întregirea parohiei all-a de clasa pri

mă (I) din Tg.-Murăş aprobată = de Ministerul 
Cultelor sub Nr. 416pl din 1924; se publică-con
curs cu termen de 30 de zile dela prima publi
care în „Renaşterea". 

Beneficiile parohiei sunt: . 
1 Salar dela stat.,, , ^• ,. 
2. Relut de rocuinţâ 5000 lei anual. 
3. Sesie parohială de 32 jug. în hotarul comu

nei Cotuş, primită prin reforma agrară din re
zerva de stat. 

4. Jumătate venitele stolare obicinuite. 
Sfera de activitate a parohului este: a) înde

plinirea tuturor funcţiunilor în şi afară de bise
rică în mod alternativ săptămânal; b) îndepli
nirea serviciilor pastorale Ta spitalele de stat. 
la asilul de copii şi la penitenciarul de stat; c) 

îndeplinirea serviciilor: pastorale şi eonferen-
ţiale la garnizoana Tg.-Murăş şi la spitalul mi
litar ortodox român în garnizoană; d) fiind 
preotul prim şi protopop, preotul ăl doilea este 
deobligat al suplini pe preotul protopop ori de 
câte ori va fi trebuinţă; e) catechizarea elevilor 
delarşeoalele primare de stat, dela'ucenicii in
dustriali şi dela şcoala de arte şr meserii. 

Concurenţii vor înainta cererile de concurs 
instruite conform normelor' în vigoare subsem
natului, oficiu protopopesc în terminul fixat, iar 
pentru a face cunoştinţă cu credincioşii se vor 
prezenta în o Duminecă sau sărbătoare la bi
serică spre a cânta, celebra şi predica. 

Reflectanţii din alte eparhii vor prezenta cer
tificat de concesiune, dela ehiriaehul de care 
atârnă şi act delà P..-S. S. episcopul nostru al 
Clujului că poate fi acceptat în candidare, 

Oficiul protopopesc ort. rom. din Tg.-Murăş 
în conte légère cu comitetul, parohial. 

Tg-Murăş, la 24 Martie 1925. 
Stefan Russu, protopop. 
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CONÇU RS 
Pentru întregirea postului de paroh din paro

hia de clasa a III-a Sânger din protopopiatul 
Tg.-Murăş să escrie concurs cu termen de 3C 
de zile dela prima apariţie în „Renaşterea" 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt : 
1. Salarul dela stat. 
2: Locuinţă în natură. Casa parohială fiind 

pregătirile pentru edificare în curgere. 
3; Sesiune parohială în mărime de 20 jug 

din cari o grădină de 1 jug. lângă casa paro
hială:. 

4. Dela fiecare familie câte o miertă porumb 
şi o zi de lucru, 

5. Venitele stolare obicinuite. 
Concurenţii îşi vor înainta cererile de con

curs, instruite conform legilor în vigoare în 
terminul de.mai sus subsemnatului oficiu pro
topopesc şi, se vor prezenta cu ştirea mea -în-, 
tr'o Duminecă sau sărbătoare la biserică pen
tru a face cunoştinţă cu poporul. 

Tg,-MurăŞ, la 24 Martie 1925 , , 
Oficiul protopresbiteral al tractului Tg.-Mu

răş în. înţelegere cu, comitetul parohial, 
g ^ . i * , Stefan Russu, protopop 
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